

Felvételi vizsgák előtt

Salátafőzelék? Grízes tészta? Menzai tudósítások

Erettségi után, felvételi előtt lázas készülődés folyik országwide az iskolákat elhagyó gimnazisták között, akiknek felkészülését idén többféleképpen igyekeztek ottatásügyi szervek könnyíteni. Februárban kapták meg a középiskolák a Művelődésügyi Minisztérium új rendelkezését, mely lehetővé teszi, hogy egyes tárgyakból egyetemi előkészítő tanfolyamokat szervezzenek ezután a szociális okokból hátrányban levő tanulóik részére. Az évek óta várt lehetőséget Szeged gimnáziumai is maximálisan igyekeztek kihasználni, és teljesen önkéntes alapon megindultak és a közelmúltban érték véget a tanfolyamok.

Az intézkedés előnyösen érintette elsősorban azokat a munkás- és parasztszármazású fiatalokat, akik tagadhatatlan műveltségi hátrányban vannak, de nagyon helyesen bővítették ki a kört azokra is, akiknek szociális szempontból szükséges segíteni.

Dicsőret illeti az iskolák igazgatóit, akik rögtön és rugalmasan vizsgáltak meg szervezni a tanfolyamokat, és főként a tanárokat, akik alaposabb tájékoztatás és segédkezés nélkül — hivatalos segédkönyv hiányában egyetemi példátárakat bátran felhasználva — időt és energiát nem kímélve segítettek felkészíteni a középiskolásokat.

A tanulók érdekében történt az az intézkedés is, hogy matematikából és fizikából a műszaki egyetemekre, tudományegyetemre és tanárképző főiskolákra jelentkezők a lakhelyük szerinti megyeszékhelyen vétehtik le az írásbeli felvételi egységes feladatlókat.

A dolgozatokat ezután már az illetékes felsőoktatási intézmény bírálja el, ahová vizsgát bízottat az elvárt szintre a tanulóknak, s így kisebb tehetnének vannak kitéve. A József Attila Tudományegyetem Természettudományi Karán értesültünk arról, valamint arról is, hogy nem csökkentek idén a keretszámok, az érdeklődés viszont egyes szakok iránt ugrásszerűen megnőtt. biológia-kémia szakon például ötszörös a túljelentkezés, július 4-9-ig tizenegy felvételi bizottság előtt kell felváltania az 511 jelentkezőnek, akiknek érdekében az egyetem a várakozást idén kulturáltabb körülmények között, székek és asztalok elhelyezésével akará megoldani. Változás még, hogy megindul a fizikusoké is, így nyolc szakcsop-

ortba nyerhetnek felvételt a rászolgálók.

Hosszú évek után csökkent a bölcselettudományi kar iránti érdeklődés: a tavalyi 509-es „csúcseredménnyel” szemben idén 377-en jelentkezték tizenkét bizottság előtt hét szakra. Hat szakra idén nincs beiskolázás az előfelvételi miatt. A július 4-én kezdődő szó- és írásbeli felvételi vizsgák 9-re akarják befejezni. Érdekes, hogy a jelentkezők közül 283, tehát mintegy 75 százaléka a nő, a kar eddigi 67 százalékos arányával szemben.

Az Állam- és Jogtudományi Karon ez eddig a napig tagozaton csak előfelvételt hirdettek az 1967-68-as tanévre — ennek tudható be, hogy némileg csökkent az érdeklődés — 140 jelentkezőt, de ugyanakkor a közvetlen felvételt is hirdető esti és levelező oktatásra 320 jelentkező van, tehát négyszeres túljelentkezésről kell számolni. Az esti és levelező tagozat várólistáit június 27-28-án nyitották meg, a napnaliak 30-án, valamint július 1-2-án négy bizottság előtt.

Húsz százalékkal emelke-

dett a jelentkezők száma a Szegedi Orvostudományi Egyetemen az előző évhez viszonyítva. Tavaly 718-an jelentkezték, idén 855 a felvételiztek száma. A jelentkezők az általános orvosi fakultás mintegy 180 helyére, 75-en a 20 fogorvosi helyre, míg a Gyógyszerésztudományi Kar 100 helyére 233 tanuló pályázik. Június 27-től július 15-ig tartanak a felvételi vizsgák itt: az orvostudományi karon hat bizottság előtt naponta hatvan fő szobelizik, a gyógyszerésztudományi karon hat bizottság előtt naponta negyven felvételiz.

Tíz-húszoros a túljelentkezés a Tanárképző Főiskola egyes szakjain, a biológia-földrajzon, a magyartörténelmen, valamint a képzési szakoknál. A mintegy háromszáz helyre 1078 jelentkező van, négyszázzal több, mint tavaly — a felvételi bizottságok száma ennek megfelelően körülbelül 28 lesz, amelyek július 2-9-ig bonyolítják le a vizsgákat. Itt mintegy hetven százalékos a nők jelentkezőse, tehát hasonló a bölcselettudományi kari arányhoz.

Az a kellemetlen, hogy vannak szériák, amikor mindig csak egyféléet főznek. Kevésnek kevés...

Nem sok értelme van a grízes tészta...

Egymás szavába vágva mondja el három tük-s hallgató: Balla Vince, Koós Ferenc és Nikolényi György véleményét a kettes számú menzai egyeztetés alkalmánál.

Salátafőzelék szériában és egyebek

— Kár volt hétfőn jönni, mert ilyenkor a legrosszabb a koszt — ezzel fogadott egyikük — Persze, attól is függ, hogy ki mit szót és részemről, utólag az édes tészta, hiába erőltetik, nem sok értelme van a grízes tészta...

— A legkevésébbet akkor kapjuk, ha hideg vacsora van. Egy szelet szalámi nem ér semmit, még ha jó is. Ugyanígy, ha reggelire tojást kapunk, mindig éhen maradunk. Tudjuk, hogy költséges dolog a tojás, de éppen ezért kellene valami mást adni helyette.

— Össze tudnátok állítani egy közepes heti étrendet? Egyöntetű fejkavarás.

— Nem lehet. Tudjuk, hogy keretelt vannak, én már sokat gondoltam, most tizenegy forintba kerül egy ebéd — hogyan tudják kihozni annyiból ezt is.

— Ha kevés az ebéd, vagy a vacsora, mivel pótoljátok?

— Hazaival. Zsirt kapunk otthonról. Télien szalonnázunk felváltva a verebennél, mert kiakasztottuk a szalonát a hidegre. Hideg vacsora alalmával a tejjívóban nem lehet helyet kapni annyian vannak.

— Mit szeretnétek, mi hiányzik?

— Az a kellemetlen, hogy vannak szériák, amikor csak egyféléet főznek. Nemrégiben salátafőzelék volt, ötször-hatszor egymás után. Nem lenne jobb a menza szempontjából, ha éppen a húsnak miatt többször adnának halat, hiszen az a legolcsóbb?

Öten a lányok közül

A hétfői ebéd általában ehetetlen... : : : Van jó is... : : :

— A mennyiség elég... : : : Öt lány üldögél az egyik asztalnál. Szintén tük-sok. Előttük félig vagy háromnegyedéig felt tányérok.

Nem féltett az ebéd?

— Nekem most nem volt étvágyom, de általában nagyon rossz a hétfői ebéd.

— Tudnátok jobb étrendet összeállítani háziasszonyi szemmell?

Zavart mosoly. Aztán: — Van azért jó is néha... de a krumpli folyik és sótlan — ez teszi tönkre a vasárnap ebédet. S ha később jövünk, akkor ehetetlen az étel.

— Mennyiségileg? — A mennyiség elég, csak az a baj, hogy félóra múlva már éhes az ember.

Miután elsősevek, megkérdezzem, hogy hol étkeztek.

A válasz általában az, hogy üzemi konyhán, kifőzdében — nem az otthonival hasonlítják össze tehát a menzai kosztot. Egyértelműen rosszabbnak találják, mint az üzemi.

— Mit ennétek szívesen? — Jó főzeléket. A hús nem kevés, de a savanyúság az. Miccsoda ócska paprikát kaptunk telen!

... mint a magyar focci... : : : a levelekkel van baj... : : :

Három menzán különösen sok mosogatót beszéltek. Különösen megnylvánulás:

— A hétfői ebéd általában jó — mondja a lány, Ágoston Magdolna. — Lehet ágotgatni, ki melyiket szereteti.

— Ez a menza olyan, mint a magyar focci: hullámhullám, hullámvölgy — mondja Mohácsi István — Különösebb panasz nem lehet róla. Mennyiségileg csak a nőknek és kisebb étvágyú férfiaknak elég, az átlagembernek kevés. Most különben javult, csak a levelekkel van baj. A májgátló leves egyszerűen eltűnt. Szívesen ennék halat is, mondjuk, legalább tonhalat.

Medikusok inkognitóban

Másnap a Semmelweis ebédjében. Három orvos-tanhallgató. A nevüket titkolják.

Veress Miklós

— Néha kimondottan jól főznek, néha meg csapnivalóan. Mennyiségileg ebéd és ha negyedórával a menza zárása előtt jövünk, akkor repetát is kapunk.

— Aki nem szokott a magyar ételekhez, hanem a francia konyhához, az jól jár itt. Az üzemi konyhák általában viszonyítva magasan jobb és főlegülje a vendég-lóit is.

— Mit hiányoltok?

— Nagyon szívesen ennék galacsintát, de mit érünk vele, ha keddtől adnk, ez a probléma. És az, hogy ha nincs menzajegy, akkor másképpen néz ki a távlat. Itt szidod, de kint azért vagy mérge, hogy miért nem váltottad ki előbb a jegyet.

— Szeretném, ha összeállítanátok egy étrendet. Néhány lányt is megkértem... : : :

— Nagy hiba volt. A nők nagy része nem tud főzni. Ha az étrendben kiírják, hogy madeira leves, akkor maximum a csipkére gondolnak. Az az igazság, hogy szalonnázás nélkül nem megy sem összeállítás, sem bizonyos dolgok megitélése. Mi évenként közegészségügyi vonalon dolgoztunk, de ellenőrizni még mi sem tudnánk.

Egy jelképes sorsú javaslaíról

Íme az egyetemisták véleménye a menzáról. Abban valamennyien megegyeznek, hogy javult a koszt minősége. Összegezve...? Aki öté évig evett a menzán, tudja mi a helyzet. A menza — az menza. Szidják, bírálják, de eszik is. Mármit: a kosztot. Persze, vannak olyan kosztok, hogy miért kell két óra felé hideg ebédet enni, miért kell az olcsóbb parizer helyett egy szelet téliszalámit adni és hogy vannak ételek, amelyekhez évek óta ragaszkodnak, holott az ebédelők kilencven százaléka otthagyná. Vannak szép, tágas, kényelmes ebédők, de az oktatók még mindig egy nem túlzottan reprezentatív pincében étkeznek.

Három évét megtörtént eset jut eszembe. Hovatovább már szimbólumként. Szigorú arcú férfi jött ellenőrzés-re. Odabátortkadtam, miközben a személyzet élénk érdeklődéssel figyelt kettőnkre.

— Tessék mondani, nem lehetne mosogatók után az edényeket lefelé fordítva tenni a székcső elé. Némiyikben elég sok mosogatócs marad, s amikor a székcső gépiesen kilötytinti, még mindig marad benne. Fogadni merek, hogy ugyan-ez a szakácsok otthon a tányérokat mosogatók után lefelé fordítják, hogy a víz kifolyjon belőlük.

Megnyugtatott, hogy ez nem is olyan mosogatóé, hanem fertőtlenített, meg hogy kilötytintenek abból minden és különben is, megfontolják a javaslatot.

Megnyugodtam.

Most megint jártam a menzákban. A tányérokat még nem fordították meg.

Veress Miklós

Kétszázötven résztvevővel

Július 18-án kezdődik a szegedi nyári egyetem

Mintegy kétszázötven hallgatót várnak a József Attila Tudományegyetem és a TIT közös rendezésében július 18-án megnyitott szegedi nyári egyetem eseményeire. Idén külföldön is nőtt az érdeklődés a rendezvények iránt: több jelentkezőt az NDK-ból és Csehszlovákiából. A hallgatókat a Petőfi kollégiumban szállásolják el, a rendezvények színhelye az egyetem Dugonics téri aulája és a Tancsics Mihály utcai épület auditorium maximuma lesz.

Július 17-én, vasárnap a rendező autóbusszal várja a pályaudvarra érkező vendégeket és szállásukra szállítja őket. A tulajdonképpeni program július 18-án, hétfőn kezdődik a József Attila Tudományegyetem aulájában megrendezésre kerülő ünnepségen, amelyen dr. Ortutay Gyula akadémikus, a TIT országos elnöke tart megnyitói előadást délelőtti kilenc órakor, majd ezt követően dr. Bálint Alajos címzetes egyetemi docens, megyei múzeumigazgató beszél tíz órakor a hallgatóknak a város múltjáról, jelenéről és jövőjéről. A szeljelemértés után a vendégek autóbusszal városnéző sétán tizenegy órától saját szemükkel győződhetnek meg Szeged kulturális és szociális fejlődéséről, láthatják az épülő, szépülő város emlékeit és modern, újonnan épült házeit. A délutáni program négy órakor az Iskola Filmintézet oktatófilm bemutatójával kezdődik és a hét órától az éjszakába nyúló, a Hungaria étteremben megrendezésre kerülő ismertetési esttel végződik, mely minden bizonnyal közelebb hozza egymáshoz, nemcsak az ismerősöket, de azokat is, akik először töltik Szegeden a szépnek ígérkező tiz napot.

A második napon július 19-én kilenc órai kezdettel dr. Szarka József kandidátus, az Országos Pedagógiai Intézet főigazgatója tart vitát a helyszínen elöladást „A szocialista köznevelési politika alapelvei”. A Magyar Népköztársaság köznevelési rendszerének fejlődése és jelenlegi helyzete” címmel.

Szerdán, július 20-án délelőtti kilenc órai kezdettel érdekes előadássorozatot vehetnek részt a hallgatók: a szocialista országok köznevelési rendszereinek jellemző vonásai címmel megrendezendő eseményen Karl Erich Brinkmann, az NDK Népművelési Minisztériumának munkatársa, dr. M. Pecherski docens, a Varsói

Egyetem tudományos munkatársa, a Varsói Pedagógiai Főiskola igazgatóhelyettese, valamint a Szovjetunióból, Csehszlovákiából és Jugoszláviából érkező előadók szerepelnek. Délután három órakor októrák filmeket mutatnak be.

Huszonegyedikén reggel nyolc órai kezdettel dr. Jakucs László kandidátus tanácskezelő egyetemi docens tart előadást az Alföld természeti kincséről, utána pedig autóbusszal szállnak a hallgatók és egész napos kirándulásra mennek Gyopárosfürdőre. Másnap, 22-én kilenc órától előadássorozat hallgatnak végig: először dr. Ágoston György kandidátus tanácskezelő egyetemi docens beszél a fejlett tőkés országok köznevelési rendszereinek jellemző vonásairól, majd dr. Orosz Sándor egyetemi adjunktus konferenztéma hangzik el a japán oktatási rendszerről. Délután három órai kezdettel dr. Simon Gyula a Pedagógiai Szemle főszerkesztőjének vezetésével kerül sor a Pedagógiai Szemle olvasóankettőjére, amelyen a jelenlévő pedagógusok közvetlenül tarthatják a lap vezetője elé problémáikat, elképzeléseiket. Este nyolc órakor a lengyel nemzeti ünnepéről tartott megemlékezésrel zárul a nap programja.

Szombaton kilenc órakor dr. Benczényi József főosztályvezető az Országos Oktatási Tanács titkára tart előadást a modern szocialista közepiskoláról, majd tizenegy órakor Vendégh Sándor művelődésügyi minisztériumi főosztályvezető „Szakemberképzés az első- és középfokú oktatás rendszerében” címmel beszél oktatásügyünk néhány jelentős kérdéséről. Este a szabadidő játékok szép előadására látogatnak el a hallgatók: Kodály Béry János című dalművének bemutatóján tapsolhatnak. Huszonegyedikén vasárnap szabadnap van, elkor mindenki egyéni elképzeléseinek megfelelően pihen, strandozik: az újszegedi strandotól kezdve egészen a minden évben megrendezett kiállításokig, virágbemutatókig és borostolókig, — ezernyi lehetőség között válogathatnak Szeged vendégei.

Július 25-én délelőtti kilenc órakor dr. Fekete József művelődésügyi minisztériumi főosztályvezető konferenztéma hangzik el „A differenciáció elve az első- és középfokú oktatásban” címmel, majd tíz órakor ezt követi egy széleskörűnek ígérkező

vita a modern középiskola és a szakemberképzés problémáiról. A megint szabadon elöládtól délután és este után 26-án délelőtti három előadásra kerül sor. Nyolc órai kezdettel Havas Ottóné a Munkáügyi Minisztérium munkatársa beszél az iskola- és pályaválasztás társadalmi és pedagógiai problémáiról, majd „A tanulói képességek megismerésének módszerei az iskolában” címmel dr. Duró Lajos kandidátus, egyetemi docens tart előadást, végül dr. Németh Kálmán egyetemi adjunktus korreferatuma hangzik el a személyiség fejlesztésének szempontjairól az iskolában. Az előadásokat vita követi.

Jó programot ígér a szerdai nap, július 27-e, mikor délelőtti kilenc és tizenegy órai kezdettel dr. Timár János kandidátus, illetve dr. Nagy József egyetemi adjunktus tart előadást. Előbb „A köznevelési rendszer tervezésének tudományos alapjai” címmel dr. Timár János, majd „A köznevelési rendszer tervezésének tudományos alapjai” címmel dr. Nagy József beszél a hatékony tanításairól. Este fél nyolc órai kezdettel megint a szabadidő színpad nézőterén láthatjuk viszont a nyári egyetem hallgatóit Madách Az ember tragédiája című művének előadásán. Ezt követően csütörtökön, július 28-án egész napos hajókiránduláson vesznek részt a tanuló, szórakozó — s lehetne mondani, hogy tanuló szórakozó — vendégek Mártélyra, a tiszpartnak erre az egyre jobban fejlődő kirándulóhelyre.

29-én délelőtti kilenckor Komáromi László művelődésügyi minisztériumi osztályvezető beszél a köznevelési rendszer tervezésének aktuális kérdéseiről, tíz órakor Papp Gyula a Szegedi Városi Tanács VB elnökhelyettese „Milyen legyenek a korszerű iskolaépületek” címmel tart előadást, amelyet vita követ a köznevelési rendszer tervezéséről. Nemcsak a napot, hanem az együtt eltöltött kellemes időszerkeztet zárja az este hét órai kezdettel a Tisza étteremben megrendezendő záróbánket.

A programot áttekinthető elmondhatjuk, hogy kellemes tiz napot töltenek majd Szegeden a nyári egyetem hallgatói, akik július harmincadikán pihenést, tanulást, szórakozást egyaránt nyújtotnak utáman minden bizonnyal kellemes emlékekkel búcsúznak a napfény városától.

Paróczai Gergely 1936—1966

Haminc éves volt. Fiatal ember telve ambícióval, tervekkel. Örült az életnek, hitet és bizakodott. Hársányan, jóízűen tudott nevetni. Szeretett nevetni. Így ismerték, így szerették Öt itt Szegeden is sokan. Itt végezte tanulmányait a Tanárképző Főiskolán s szerzett diplomát. Itt volt az Orvostudományi Egyetem művelődési otthonának évekig az igazgatója.

Felkészíté dr. Karácsony Ilonát Salgótarjába helyezték. Oda költöztek. Öt tanított, majd a Nógrád megyei tanács művelődési osztályán dolgozott. Beiratkozott az egyetemre, levelező tagozatra, verseket írt, első kötete összeállítását tervezte. Akkor tört rá a betegség. Vártanul és gyógyíthatatlanul. Az utolsó órákig hitet az életben, volt erje hinni. Aztán a legyengült szervezet feladta a harcot. Június 18-án déli 12 órakor helyezték örök nyugalomra a salgótarjáni belvárosi temetőben. Halálát, tragikus körülmények között megrendültén gyaloglását emlékéit megőriztük szívényünkben.